

Не фестиваль, но – «Браво!»

Самый главный и престижный театральный проект Уральского региона состоялся нынче в новом формате

В минувший понедельник в Екатеринбурге, в Доме актера, прошла торжественная церемония закрытия конкурса и вручения премий «Браво!». Почти фантастика: в стремительно и непредсказуемо меняющемся мире это была уже 42-я церемония «Браво!». Стабильность главного театрального проекта региона поражает, а сам проект давно признан и почитаем даже на федеральном уровне. Но завязые театралы уже отметили: из названия и контекста любимого «Браво!» исчезло слово «фестиваль». Да, нынче проект решено было представить в новом формате. Пока в качестве «пробы пера».

Позволю себе процитировать начало церемонии, диалог двух ведущих – ими стали художественный руководитель Дома актера, заслуженный артист РФ **Илья Скворцов** и Хозяйка Медной горы (актриса Екатеринбургского ТЮЗа **Елена Стражникова**): «Ты каменной девки не испугаешься? – Да я 30 лет в театре. Девочек всяких видел. – Окаменел от красоты моей, Данила? – Напрочь. Только я не Данила – Ну, мастер? – Согласно трудовому договору, да, мастер...» (далее – по формулировке штатного расписания). Вот так открылась официальная и важная церемония вручения наград. Играючи. Но это же театр! И став по долгу журналистской профессии избранныком-участником этой остроумной церемонии, ты искренне жалел тех зрителей, кто в силу изменившегося формата «Браво!» не удостоился нынче счастья приобщиться к этому празднику. В отличие от многих и разнообразных «наградных торжеств», церемония «Браво!» – всегда талантливый спектакль. Впрочем, несмотря на зрелищность, он серьезно ориентирован на будущее Театра.

«Браво!» изменил нынче внешний формат: впервые театры сами предлагали на суд экспертов свои премьеры за 2022 календарный год, впервые не было фестиваля, который прежде давал возможность увидеть в столице Урала лучшие постановки театров области. Но экспертная работа, призванная оценить «содержание» за год, никуда не делась. Эксперты конкурса «Браво!» рассмотрели более 50 спектаклей в театрах региона, 20 из них – в поездках по городам области. В каждой жанровой номинации снова была серьезная конкуренция: по жанру «театр кукол» соревновались 9 спектаклей, «музыкальный театр» – 8 спектаклей, «драматический театр» – 26. И снова это была обширная география, захватывающая практически все театральные города области: Серов, Нижний Тагил, Каменск-Уральский, Новоуральск, Ирбит, Краснотурьинск. Про Екатеринбург и говорить не приходится – тут театральное присутствие на квадратный ки-



Статуэтки «Браво!», желанная и почетная награда конкурса, как и многие годы – заслуга уральского мецената Анатолия Павлова, лауреата «Золотой Маски»



Заслуженная артистка РФ Наталья Булдакова из Новоуральского театра кукол с элитной наградой «Браво!» – за выдающийся вклад в театральное искусство

«В дни, когда столица Урала готовится к 300-летию и город живет ожиданием этого, хочется обратиться к участникам и организаторам конкурса «Браво!» поблагодарить: «Дорогие сотоварищи, заединицы, соратники по театральному пространству! Как это важно, чтобы об успешном, талантливым спектакле в отдельном театре узнали и в других городах области – а это становится возможным благодаря конкурсу «Браво!». Благодаря ему же приумножается возможность гордиться тем талантливым, что создано на сцене. Как это важно для всех создателей спектакля! Ведь театр – дело, как известно, коллективное.»

Светлана УЧАЙКИНА,

министр культуры Свердловской области,
председатель Свердловского отделения
Союза театральных деятелей России



лометр давно в разряде культурных рекордов России. Словом, нынче экспертам пришлось работать и за себя, и за жюри, и за зрителя, который не увидел всех лучших театральных премьер, но тем не менее хотел бы получить что-то вроде навигатора – на какой спектакль, роль, актера стоит обратить внимание, что нельзя пропустить. Как сказала Хозяйка Медной горы – «увидеть все россыпи театральной шкалуки Урала».

Но до представления «всех россыпей» на торжественной церемонии была вручена награда, которая на подобного рода фестивалях и конкурсах почитается за некое гран-при, награду элитарную. Премии «И мастер-

ство, и вдохновенье...» Свердловского отделения СТД РФ за выдающийся вклад в театральное искусство удостоена нынче заслуженная артистка России **Наталья Булдакова** из Новоуральского театра кукол. В трудовой книжке у нее – единственная запись: «Принята артистом-кукловодом...» После театрального как пришла в этот театр, так и – навсегда. Сегодня, может, это и не в тренде – единственное за всю жизнь место работы. Но для кого не пустой звук понятия «профессионализм», «преданность профессии», «мастерство» – тот оценит. Вот «Браво!» и оценил. И великая мудрость, что после того, как Наталья Анатольевна Булдакова получила собственную на-

КОММЕНТАРИЙ

Мария ЛУПАНОВА, член экспертного совета и жюри премии «Браво!», музыкальный критик:

– Жюри отметило последнюю режиссерскую работу **Кирилла Стрежнева**, с безвременным уходом которого завершилась целая эпоха Свердловского музыкального театра. «Маленькая серенада» стала красивой, мерцающей точкой в творчестве Мастера. Три актера этого театра были отмечены за работы сразу в двух спектаклях, заявленных на фестиваль, поскольку у каждого яркие роли оказались равноценно достойны внимания. Опера «Черевички» театра оперы и балета по праву заняла пьедестал Лучшего спектакля. Он живой, остроумный, ироничный, современный и в то же время теплый, человечный, с чудесным визуальным рядом (кстати, отмеченным дипломом) и замечательными актерскими работами (одна из них – гротесковый образ Солохи – удостоена премии). Детский театр балета «Щелкунчик» сделал не просто еще один шаг вперед в освоении языка современной хореографии, но и «заговорил» на нем о насущных для ребят вопросах, за что получил среди детских спектаклей премию как лучший музыкальный.

ра многое определяют в качестве так называемого «театрального продукта» – спектакля. Не случайно министр культуры **Светлана Учайкина** подчеркнула во время церемонии: «Театр – дело коллективное».

Комментарий эксперта **Марии Лупановой**, сделанный по просьбе «Облгазеты», касается только одного направления конкурса – музыкального театра. Мысленно добавьте сюда прочие жанры. Поверьте в профессионализм и взыскательность критики, коих были удостоены и другие жанровые направления театра. И вы получите масштаб и глубину проделанной на «Браво!» работы. Остаётся акцентировать то, что на нынешнем конкурсе стало тоже «пробой пера»: впервые лучшие спектакли в своих жанрах, разных форм (большая, малая) и направлений (для взрослого зрителя, для детей) были удостоены не только почетных дипломов, но и денежных премий. Впервые! Суммы разные – от 50 тысяч рублей до 150. Обладателями денежных призов стали шесть театров: три екатеринбургских («Черевички» – Урал Опера Балет; «Гоголь-триптих» – Театр кукол; «История про маленького Витю» – Театр балета «Щелкунчик») и три из городов области («Озорник» – Нижнетагильский драматический театр; «Дядя Ваня» – Серовский театр драмы; «Маугли» – Каменск-Уральский театр драмы). Точнее – не театры удостоены, а создатели спектаклей-победителей. И как подчеркнул **Константин Чудовский**, дирижер-постановщик оперы «Черевички»: «Постановка спектакля – это было несколько месяцев любви к музыке и творчеству. Благодарю за совместную работу всю нашу семью. Это уже даже не просто команда...».

Нынешний «Браво!» закончился пожеланием Хозяйки Медной горы «счастья участникам и побед на других сценических площадках и даже в других городах мира». Новый формат («хотели чего-то новенького» – говорят организаторы) еще будет проанализирован. Что – «плюс», что – не совсем. Наверняка, даже самим театрам все-таки не хватило фестивального контента – себя показать, коллег посмотреть. Что уж говорить о зрителях?! Но в любом случае общение в профессиональном братстве мотивирует. Уже объявлено, что на YouTube стартовал уральский культурно-просветительский проект «Театр – это просто» (лекции о театре, творческие портреты, интересное о театральном профессионализме и т. д.). А в 2024 году уральские театры ждют снова... «что-то новенькое». Название ему – Театралиада.

Ирина КЛЕПИКОВА



Список лауреатов конкурса и премии «Браво!» на сайте oblgazeta.ru